

道路建设中路基施工的研究

张秀英

(天津市滨海新区大港市政工程服务站,天津 300000)

摘要:道路建设是一项庞大的工程,不论是市区内的道路建设还是一些野外的道路建设,都需要对路基进行重点处理,这样才能够完成路面的建设,保证道路建设更加完善,更加稳定。因此本文在分析的过程中主要对于道路建设过程中路基工程的相关准备问题以及施工过程中的要点进行一定的分析,并对后续的维护与检测进行一定的探索,希望能够为道路建设的路基工程带来更多的帮助。

关键词:道路施工;路基工程;问题分析

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.32.193

1 道路建设中路基工程的准备工作

(1)施工设备的准备。众所周知,在实际路基工程进行施工与设计的过程中,对于各种大型设备的应用是比较的,尤其是在现场需要各种设备的协调配合。这些大型设备在启动和放置的过程中需要占用很多的空间,每次启动都需要占用一定的场地,这就给施工现场造成了一定的麻烦。施工过程中还会给施工区域附近居住的居民以及正常城市生活造成严重的影响,所以说在准备工作的过程中对于一些大型设备进行合理的安排,合理的调用,并进行妥善的管理,具有很重要的现实意义。不仅能够保证现场的秩序稳定,同时也能够使得一些设备的使用更加顺利,保证路基工程顺利开展,确保施工工期,避免因为工程项目的开展导致其影响城市的正常生活。在准备工作进行的过程中,考虑到一些大型设备可能出现故障,考虑到维修的问题,同时考虑使用过程中的成本问题,做好多方面的预算,这样能够更加快速的应对一些紧急情况,避免因为意外的风险导致路基工程建设受到严重的影响。当然也要将人为因素考虑在内,这样才能够避免一些不当的操作,避免一些工作人员的不当行为,影响大型设备的正常使用。一些大型设备需要人为操作,一些需要自动运行的也需要有技术人员进行管理,并且需要安装防护装备,才能够避免大型设备出现一定的事故。尤其是在道路施工的过程中,路基的压平工作需要保障其质量较高,在使用一些设备的时候,需要确保设备的正常运转。

(2)环境考察。不同地区有不同的环境特点,对于很多地方而言,可能水资源较为丰富,可能土质存在一定的差别。在实际施工的过程中,路基工程对于土质的好坏是有一定区别的。可能一些地区的土质情况存在一定的问题且降水量较大等等,这样就导致土质较为松软,在路基建设的过程中很有可能导致路基的质量不高,还有可能导致施工的过程中出现严重的困难。这些问题都是要提前考虑的,在准备工作的过程中做好环境的考察,做好实地调研,这样能够分析问题所在,同时能够提出相应的预案。尤其是在我国一些降水量较大的地区或者是土质较为松散的地区,在建设的过程中必须要做好实地调研,如果不能够符合路基工程建设的标准,就要对土质进行处理或者是提出新的解决措施,为保证路基工程的正常开展带来更多的帮助。如果盲目的进行施工,很容易导致路基的质量不高,这样在路面的建设过程中就会出现更严重的问题,导致路面出现裂缝、路面下沉等等,造成更加严重的经济损失,还有可能造成一定的安全威胁。环境的考察以及实地调研工作是十分重要的准备工作,在前期开展的过程中需要经历一段时间进行考察,并出具相关项目书,这样能够通过数据更好的展现出当地的情况,并提出相应的解决措施,为路基工程的进一步开展带来一定的帮助。

2 道路建设中路基工程的重点内容

(1)结构强度与稳定性问题。路基施工属于隐蔽性比较强的工程,如果施工质量一旦不符合标准,那么就会给施工路面造成很严重的隐患。在实际施工的过程中,路基工程有着其基本要求,最应该考虑的就是路基的强度和路基的结构稳定性问题,这些在施工的过程中都是重点的内容,也是在技术上需要攻克的内容。首先对于路

基而言,提高其强度是一项基本工作,不仅要从材料入手,还要强化后期的施工流程。在材料使用的过程中需要符合标准,能够提高其自身的强度,而且在建设的过程中需要进行合适的材料配比,保证其温度较为合理。还可以通过改变其材料混合,加入一些能够改变其材料的特性,这样能够保证路基的强度比较高。同时在路面压实的过程中,采用分层填筑的方法,保证每一层都可以压实,尽量控制土方含水量在最佳含水量范围内进行碾压,保证路基表面平整坚实,无软弹和翻浆现象,路拱合适,排水良好,压实度土壤强度和路床的整体强度符合设计要求。而对于其结构稳定性而言,需要从设计角度入手,考虑到当地的土地情况,考虑到当地的路面情况,在路基设计的过程中,确保其结构整体稳定,符合实际情况,才能够进一步的保证其稳定性。在实际施工的过程中对于路基而言,还有许多的技术要求,这里只对其强度和稳定性进行分析,这也是两个主要的方面。在后续技术升级及技术改进的过程中,应当进一步的提高其强度和稳定性,并考虑到一些其他的环境影响因素。

(2)后期的检测与维护。路基工程的施工建设从来都不是一蹴而就的,既包括前期的准备工作,也包括施工过程中的一些技术问题,当然也包括后期的检测和维护等等。路基建设完成之后不能立刻进行下一步的工作,需要进行一定的检测。要对路基的中线、宽度、纵坡、横坡、边坡及相应的标高测量,还要对路基的强度和结构稳定性以及路基的裂纹等等进行更多的探测,用数据来证明路基是足够稳定的,是足够安全的,这样才能够开展下一步工作,以确保整个道路建设顺利进行。所以说在后期的检测和维护过程中,首先应当进行定期的探测,尤其是在天气骤变或者是环境影响因素较多的情况下,通过施工人员的每日检测,这样能够更好的反映一些信息,能够对其进行一定的探索,确保路基的强度及稳定性是符合标准的。在实际施工的过程中还有可能受到人为因素的影响,进一步的提高工作人员的总体素质,进一步提高技术人员的技术水平,这些都能够保证路基施工更加顺利。在后期维护和检测的过程中也能够发现更多的问题,并尽快解决实际问题,哪怕是道路完成整体建设之后,还需要进行反复的测试,应当对车流量以及环境因素、人为影响因素做出更多的考虑,这样才能够确保工程顺利收工。

3 结束语

总而言之,充分的重视在道路工程中的路基建设,有助于进一步提高道路的总体质量。在实际的工作中,要对路基施工质量进行严格的把控,加强对后期养护的重视程度,才能够延长道路的使用寿命,进一步降低成本提高收益。

参考文献

- [1]叶发录,林军.浅析市政道路的路基工程建设施工及其质量管理[J].建材与装饰,2019(44).
- [2]郭咪咪.市政道路路基的施工质量管理措施探讨[J].建材与装饰,2018(01).